

大庆油田掌上APP助力工会工作提质增效，实现“数据多跑路，职工少跑腿”

# 沟通，从指尖到心间

## 工会创新实践调研行

本报记者 张世光

日前，一场关于大庆油田各级工会职工之家建设的满意度测评工作在大庆油田工会APP上进行，职工只要动动手指就能行使“阅卷人”的权利，相关数据也能迅速汇总并精准呈现职工之家建设中形成的经验和存在的问题。

2017年，大庆油田工会APP上线运行。8年多来，从线上平台搭建到线上线下融合，从指尖虚拟操作到助推现实工作，从企业独立运行到融入“职工之家”APP平台，大庆油田工会为企业工会数智化工作探索出一条技术可行、成本可控、成效可观的融通融合之路。

### “云讲述”增强思政引领力

从2021年开始，大庆油田工会开展岗位“云讲述”活动。讲述主题由工会确定，内容由职工做主，职工从“听众席”走进“屏幕中”，从“聆听者”变为“讲述者”。通过将视频上传到大庆油田工会APP，职工可以相互观看，从而增强基层思政引领力。

## 北京地铁成立工匠学院

1月5日，北京地铁朱辛庄实训基地·北京地铁公司工匠学院同步揭牌，两大平台将聚焦轨道交通核心技能培训、应急处置演练、专业人才孵化，打造行业领先的技术人才培养高地。

近年来，北京地铁公司持续推进“1+8+N”实训基地战略布局落地，整合调度、乘务、客运、供电等8大核心专业资源，搭建“教学培训、技能鉴定、竞赛交流”一体化平台。目前，8个专业级基地均已同步建成投用，基层一线“N”基地加速落地应用。

本报记者 王伟伟 摄

## 辽源市总向女职工送上心理“礼包”

本报讯（记者柳姗姗 彭冰 通讯员张秋晨）2025年12月29日，由吉林省辽源市总工会策划的“魅力女性，从心开始”全市女职工心理健康主题讲座在工人文化宫开讲。活动采用“心理筛查+破冰互动+主题讲座+体验工作坊”四维融合模式，将精准服务与沉浸式体验深度结合，为全市120名女职工送上专业、暖心的心理关爱“大礼包”。

本次活动紧扣“精准识需”原则，组织女职工开展心理绘画投射技术测试与心理健康量表填写，通过科学测评手段，全方位、深层次掌握女职工心理状态，为后续靶向服务夯实基础。随后开展的“一分钟情绪温度计”破冰互动，让女职工们以表情贴纸、手势等方式畅抒心绪，迅速消除隔阂，构建起安全温暖的交流氛围。

在主题讲座环节，辽源市总特邀国家高级心理咨询师孙冬冰，围绕魅力女性内涵解读、女性常见压力源剖析、实用情绪调适方法、家庭关系经营技巧等核心内容授课，兼具理论深度与实践温度。沉浸式体验工作坊将氛围推向高潮，在讲师专业引导下，大家踊跃畅谈感悟收获。



## 山东宁阳县总分层分类推进劳动竞赛

本报讯（记者田国垒 通讯员贾弘扬）专业“飞手”操控着植保无人机进行飞防作业比拼，根据指令进行“起飞部署”“定向飞行”“避障绕行”等一系列高难度操作动作……这是近日“泰山工匠杯”泰安市无人机植保飞防技能竞赛的精彩场面。该赛事由山东泰安宁阳县承办。

据悉，2025年，宁阳县总工会开展了4大类别、共计54场（项）职业技能竞赛，覆盖农业、工业、医疗、应急等多个重要领域，带动3万余名职工踊跃参与岗位技术练兵，营造出浓厚的比学赶超氛围。

宁阳县总工会常务副主席张峰介绍，县总将赛事细分为“乡村振兴类”“工匠培育类”“健康守护类”“安全生产类”4大板块，实行“一类一策”，将线上知识竞赛与线下实操比武深度融合，打破了时间和空间的限制，分层分类推进，数字赋能增效显著。在竞赛项目设置上，县总紧扣当地发展需求，推出一批叫得响、有实效的品牌赛事，成为推动经济发展的“催化剂”。

此外，宁阳县总推动该县构建长效机制，畅通人才认证通道，向竞赛优胜者颁发

高级工职业技能等级证书，对符合条件的发放职业技能提升补贴。山东金阳矿业集团建立“技能津贴”制度，鼓励职工参加职业技能竞赛，不断钻研技能、提升本领。越来越多的企业将竞赛作为人才选拔和评价的主要平台，及时发现和挖掘优秀技能人才。宁阳县总还将竞赛作为劳模工匠评选的重要参考，激发了职工的工作热情和创造活力。

截至目前，宁阳县已有1005人通过“以赛代评”获得高级工证书，先后推树省级劳模工匠7名，市县两级劳模工匠34名。

滁州高新技术产业开发区加强“主动预防”“事前监管”化解劳动纠纷

# 小事企业调 大事园区帮

本报记者 陈华 本报通讯员 吴意坚

近期，安徽滁州高新技术产业开发区总工会依托区劳动法律监督委员会，组织劳动监察、法律专业人士深入辖区企业开展劳动用工“法律体检”活动，帮助企业消除用工过程中可能存在的法律隐患。

在防范和化解各类劳动争议和纠纷过程中，滁州高新区总工会会“被动化解”为“主动预防”，化“事后处置”为“事前监管”，建立“小事企业调、大事园区帮”机制，着力构建和谐劳动关系，促进园区经济高质量发展。2025年，该园区受理职工维权案件400余件，及时有效处置率达96%。

### “法律体检”防范用工风险

此次“法律体检”活动聚焦企业劳动用工关键环节，通过“实地走访+资料核查+座谈交流”的方式，重点排查劳动合同签订、工资薪酬支付、社会保险缴纳、工作时间管理、劳动保护措施等方面的风险。

活动中，专业团队仔细查阅企业用工档案、规章制度文本，与企业负责人、人力资源管理人员及职工代表面对面沟通，现场解答企业在职工招聘、离职管理、工伤处理等方面

的疑问，并结合典型案例进行法律解读。

这样的“法律体检”活动，滁州高新区总工会每季度组织一次，按照“常态化+专项化”的监督原则，每季度随机抽查10%~15%的企业，并在节假日特别是每年春节、国庆节前开展工资支付专项监督。对于发现的问题，运用“一函两书”引导督促企业限期整改，完善内部用工管理制度，规范用工流程。在开展“法律体检”活动的同时，工作人员还向被检企业职工发放劳动法律法规宣传手册，提升职工自我维权意识和能力。

2025年，滁州高新区总工会通过“法律体检”分别向区内项目建设施工企业和欠薪隐患企业发出工会劳动法律监督提示函、意见书、建议书16份，在提前预警和及时化解欠薪方面发挥有效作用。

### 建强“两委”，发挥组织职能作用

滁州高新技术产业开发区是天长市区域经济发展核心引擎与产业工人集聚核心阵地，园区现有各类经营主体450余家，从业人员2.8万人，其中规上企业168家。

针对园区用工形式复杂，部分职工维权意识淡薄，侵害职工权益事件易发的现

状，从2021年开始，滁州高新区总工会在规模以上企业全面推行“两委”建设，由企业工会牵头，组建劳动争议调解委员会和工会劳动法律监督委员会。“两委”主任一般由企业工会主席担任，组成人员包括职工代表、企业人力资源部门负责人、法律顾问和工会工作人员。

目前，全区168家规上企业已全部建立劳动争议调解委员会和劳动法律监督委员会。与此同时，为进一步完善本级劳动争议调解委员会和劳动法律监督委员会建设，“两委”组成人员增加了企业和职工代表，分别扩充到8人和9人。“两委”组成人员名单、照片和联系方式、工作职责、工作流程全部上墙，便于职工联系对接、寻求帮助。

区劳动争议调解委员会通过不定期组织召开相关企业工会负责人参加的扩大会议，分析研判形势，向企业发出风险提示，促使企业将风险隐患化解在萌芽状态。

### 上下协力化解劳动纠纷

2025年7月，园区一家企业因经营不善停产，48名职工的120万元工资没有着落。滁州高新区总工会及时介入，发现这家企业因拖欠供应商货款被供应商起诉至法院，企

业账户被法院查封，但企业在本地的几家单位还有100多万元应收账款。于是，区总立即协调有关职能部门，要求优先处理职工被拖欠的工资。经过几个月的努力，48名职工终于在2025年11月初拿到工资。

同年11月，园区一家企业因为更换新产品导致职工的收入减少。20多名职工与企业协商无果后，企业工会向滁州高新区总工会求助。区总工会劳动争议调解委员会邀请职工代表与企业共同协商解决办法。经几轮调解，企业和职工最终达成共识，均满意而归。

滁州高新区总工会副主席翁元春介绍，为将矛盾化解在基层，区总建立“小事企业调、大事园区帮”工作机制，将园区划分成6个网格，明确每个网格内企业工会主席是本企业劳动争议调解第一责任人。

“企业发生劳动争议纠纷，企业工会主席先行介入，发挥企业劳动争议调解委员会和劳动法律监督委员会的作用先行处置。”翁元春介绍说，企业工会无法处理的再上交滁州高新区总工会，由区总按工作流程进行调解，并设置调解期限，一般为30天。超出调解期限的，通过区职工法律援助工作站，协助引导职工通过劳动仲裁或诉讼维护自身合法权益。

# 江西 89.5 万新就业形态劳动者加入工会

本报讯（记者王晓颖）日前，记者从江西省“十四五”工会工作高质量发展成就新闻发布会上获悉，全省各级工会共吸纳新就业形态劳动者89.5万余人，建立新业态工会1716家，其中市级新业态工会联合会（联合工会）29家、县级新业态工会联合会（联合工会）1384家。

据了解，江西省总工会扎实推进新就业形态劳动者工会工作，与省委组织部、社会工作部建立“党建带工建、工建服务党建”工作联动机制，制定新就业形态劳动者工会工作三年行动方案（2023—2025年），做好以新就业形态劳动者为代表的重点群体工会工作，努力让他们感受到“娘家人”的温暖。

建会入会方面，江西推出8个方面20条工建服务党建举措，将工建与党建一体推进、落实，实现了京东等多家新业态头部平台企业在赣分支机构建立工会，率先推动将新就业形态劳动者纳入地方法规，开展针对性入会服务工作。

江西省各级工会持续建强服务阵地，做好工会驿站的“建管用”和规范化工作，目前全省工会驿站共有3640个。高标准建设13个“工会服务司机之家”，联合交通部门共同打造46个“司机之家”，有效解决新就业形态劳动者“吃饭难、喝水难、休息难、充电难”问题。

同时，江西省总筹措专项资金，推出20条针对新就业形态劳动者关爱举措。

举办招聘会692场，服务新就业形态劳动者4.7万余人；组织61名新就业形态劳动者子女赴北京、南昌等地开展工会夏令营活动；连续5年累计向新就业形态劳动者赠送职工互助保障产品57.8万份；组织1.8万名新就业形态劳动者免费体检。

此外，江西省各级工会加强与法院、人社等部门协同合作，发挥“三师一室”维权平合作用，受理新就业形态劳动者等职工群众劳动争议1.9万余件，化解1.4万余件。12351工会服务职工热线受理新就业形态劳动者诉求453件，提供线上线下法律宣传1246场、身心健康服务2686场。

## 广西住房城乡建设行业社会组织联合会成立

本报讯（记者庞慧敏 通讯员覃稍桦 周丽秋）日前，广西壮族自治区住房城乡建设行业社会组织联合会选举大会在南宁举行。大会选举产生联合会第一届领导机构，为覆盖城市建设、建设监理、建筑装饰等领域的23个社会组织职工，搭建起权益保障与事业发展的坚实平台。

针对行业职工分布散、单独建会难等痛点，该联合会将秉持“应建尽建”原则，创新打造“党建引领+行业统筹+数字赋能+精准服务”四维工作模式，推动行业工会工作迈向法治化、规范化轨道。

据介绍，该联合会将重点打造具有住建特色的“四个服务品牌”，为行业社会组织及从业人员提供优质高效服务。

## 《中国工运》2025年第12期要目

重要文章
为实现“十五五”宏伟蓝图贡献工会力量·····徐留平
学习贯彻党的二十届四中全会精神·····
团结动员广大职工投身新时代首都发展的火热实践·····张良
创新案例
新疆阿勒泰职工夜校搭建各族职工成长新平台·····
专家笔谈
加强法律制度建设，保障超龄劳动者权益·····黄昆
工运论坛
新就业形态职业伤害保障与工伤保险衔接问题和建议·····沈军芳
实践探索
以法治之力保障劳动者合法权益·····陆丹
调查研究
深化新就业形态劳动者维权服务体系建设的探索和思考·····四川省总工会课题组



扫一扫阅读《中国工运》第12期全部目录

## 《工会信息》2025年第23期要目

卷首语
让“赶时间的人”感受“家”的温暖与依靠·····陈俊宇
学习贯彻习近平总书记重要讲话精神
以使命担当谱写港城工运事业新篇章·····连云港市总工会
学习贯彻党的二十届四中全会精神
扎实推进“五新工程” 努力开创嘉兴工会工作新局面·····嘉兴市总工会
特别报道
新疆工会“圈粉”，让新就业形态劳动者主动入会·····吴锋思 马安妮
封面故事
杨金安：“泡”在车间40余年，钢铁是怎样炼成的·····潘赫奕
创新案例
郑州市总运用12351热线高效预警化解矛盾纠纷·····郑州市总工会
言论
精准适配劳动新场景，让工伤认定更有温度·····孔德淇
以案说法
年休假未主动申请，会过期作废吗？·····刘业林



扫一扫阅读《工会信息》第23期全部目录